

市科学技术普及条例昨日表决通过 政府投资的科普场馆 将向公众免费开放

本报讯(记者 房伟) 我市加强科学技术普及工作、提高公民科学文化素质将有法可依。《宁波市科学技术普及条例》昨日在市十五届人大常委会第十五次会议上表决通过。

条例明确,市和区县(市)人民政府应当加强科普设施建设,将科普设施作为公共文化设施的组成部分,并将科普场馆建设列入城乡规划和基本建设计划,科学合理规划科普场馆的数量、规模和布局。

条例中最引人关注的条款之一是,政府投资建设的科技馆等科普场馆应当向公众免费开放。

我市已开展多年的科技活动周、科普宣传周这次也以法规形式固定了下来。条例规定,每年5月的第三周为宁波科技活动周,每年9月的第三周为宁波科普宣传周,科普场馆、科普教育基地应当在此期间向公众免费或者优惠开放。

条例还规定,科普设施的管理者应当定期检查科普设施,确保设施的完好、整洁和使用安全,并及时更新科普内容,其中设置在公

园、广场、车站、机场等公共场所和社区(村)的科普画廊、科普宣传栏等,应当每两个月至少更新一次内容。

擅自拆除政府投资建设的科普场馆和其他科普设施,或者改变其用途的,条例规定由有关主管部门责令限期改正;情节严重的,对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

条例还规定,市和区县(市)广播电台、电视台、综合类报刊等媒体和公共场所设置的电子屏幕应当每年制作并免费发布一定比例的公益性科普广告。广播电台、电视台每周至少播出一档科普节目,综合类报刊每周至少有一个科普专栏。

相比一审时的草案,条例增设了罚责等内容,规定以科普为名开展有损社会公共利益的活动,恶意将违背科学精神的主张和观点作为科普知识传播和推广,扰乱社会秩序或者骗取财物的,由有关主管部门给予批评教育并予以制止;构成违反治安管理行为的,依照有关规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

陈炳荣 任宁波市副市长

本报讯(记者 房伟) 昨日上午,市十五届人大常委会第十五次会议表决通过有关人事任命议案,决定任命陈炳荣为宁波市人民政府副市长。

陈炳荣,男,1962年4月出生,浙江余姚人,1982年11月参加工作,1985年5月加入中国共产党,省委党校研究生学历,市政府党组成员,此前任市经信委主任。十三届市委委员。

我市大气环境质量 逐步改善 市人大常委会实现 大气污染防治工作监督“闭环”

本报讯(记者 房伟) 昨日上午,市十五届人大常委会第十五次会议对市政府研究处理贯彻实施《宁波市大气污染防治条例》审议意见情况进行了满意度测评,以满意程度为标准,对审议意见分项处理情况进行销号管理,这标志着市人大常委会对大气污染防治工作监督实现“闭环”。

去年9月,市人大常委会组织开展《宁波市大气污染防治条例》执法检查,并首次运用“清单制”审议意见,围绕环境质量限期达标规划制定、主要污染物减排、煤炭消费总量控制、机动车尾气检测监管、小区餐饮油烟防治、扬尘治理、绿色港口建设等重点问题,向政府开出10条整改清单,要求政府逐项整改、逐件落实。

市政府对该审议意见进行了认真研究处理,并对照意见逐一提出了整改措施,及时反馈整改情况。

今年9月,市县两级人大常委会又上下联动开展大气污染防治“一法两条例”执法检查,并对去年执法检查中发现的问题、提出的审议意见,进行“回头看”跟踪监督。

市人大常委会执法检查组认为,我市各级政府及有关部门依法加强大气污染防治工作,积极落实法律法规规定的重要制度,环境空气质量得到一定程度改善。大气环境质量达到了“一法两条例”要求的“大气环境质量逐步改善”的目标,我市的空气质量总体稳定。

同时,我市大气污染防治工作仍然任重道远,在重点领域大气污染防治工作有待进一步加强。餐饮油烟扰民问题依然严重,规划设计相对落后、经营把关几乎流于形式、执法监管衔接不够有力等老难题依然存在。检查组在实地视察时,发现一些餐饮单位无油烟排放烟道,有些烟气管道安装不到位,一些餐饮单位环评备案与现场实际情况不一致。

昨日,常委会会议对市政府关于贯彻实施《宁波市大气污染防治条例》情况审议意见研究处理情况的报告总体测评结果为满意,其中对环境质量限期达标、目标责任制考核指标完善等2项测评结果为满意,对小区餐饮油烟污染防治、机动车尾气检测监管等8项测评结果为基本满意。



红花鄞州姬存希希望学校在湖南溆浦山区落成并投用。

支教奶奶周秀芳牵线捐建 又一所希望小学在湖南山区落成

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 杨磊文/摄) 昨日上午,汇聚着宁波市民爱心的红花鄞州姬存希希望学校在千里之外的湖南溆浦山区落成并投用。这是由5611人次宁波市民捐款众筹50多万元捐建的一所希望小学,也是刚刚获评全国脱贫攻坚奉献奖的支教奶奶周秀芳牵线捐建的第17所希望小学。据了解,周秀芳和爱心人士已累计捐建学校22所,其中5所正在建设。

今年5月,周秀芳收到溆浦县红花村7名孩子的联名信,他们在信中求助:“我们请求周奶奶、孙爷爷和宁波好人们,能不能帮帮我们,帮我们建一所不需要很大、很好的学校。只要教室不漏雨能挡风,让我们能挤在一起读书上课就好了。不用每天走那么远的路去学校,也不需要年老的爷爷奶奶送我们去……”

之后,记者也远赴湖南采访,发现因为没有就近的教学点,红花村50多名孩子被分流到九溪江中心小学。路途远的,要徒步十几公里,翻两座山头。

记者对当时采访的米仁怀老人至今印象深刻。他院子里停着一辆崭新的电动三轮车,说

是为接送孙女上学才买的。米仁怀告诉记者,村里的孩子上学多是爷爷、奶奶接送,因为父母多数外出打工了。路程太远,步行的话孩子也走不动,路上有时候要背,年纪大了根本背不动。碰上刮风下雨或下雪天,走到学校就全身湿透了。所以,米仁怀咬咬牙,花5200元买了辆电动三轮车。

他坦言,自己是退休老师,在村里条件算好的,可是很多家庭经济拮据的孩子,只能步行,一趟就是大半个小时,而他们不过是六七岁的孩子。“如果能在村里建一所学校,孩子和大人就不用吃苦头了。”这是村民们的心声。

随后,支教奶奶周秀芳和鄞州区文明办共同发起,通过善缘网向社会众筹捐建希望小学的资金。

今年六一儿童节前,经过宁波市民的爱心接力,短短3天募集50万多元,其中鄞州一爱心企业建立的存希公益慈善基金捐献22万多元。

经过3个多月的施工,如今一所崭新的小学落成。建筑面积300平方米,两层楼,有4间教室,并配有学生食堂、寝室和图书室等。